

华工学子的城市记忆 | 那些年我们去哪儿玩

2015-07-14 华南理工大学校友会



还记得那些年的假期吗？木棉、紫荆葱郁茂密，蝉鸣声不断，班里同学一起出游的合照，青涩的脸庞展开大大的笑容。五羊雕塑、华南植物园、白云山、北京路.....热闹的广州给予了在外求学的你难以述说的回忆。一路有说有笑，三五知己一起享受着放假的轻松，熙攘的街道，醉人的美景，早已驱走了远离家乡的寂寞。广州啊，这座城市，充满了活力，充满了新奇。光阴流转，当年的景色或已改头换面，但重游故地，好像一瞬间又回到当年，每一个地方，似乎都有彼此的足迹，都是那样的熟悉。

1

北京路上，熙熙攘攘

说起北京路，不得不提起22路公交车。

上世纪五十年代至八十年代，22路是五山到市区唯一的公交线路。那时五山一带还是广州的城郊，放眼望去满目荒凉。附近的人们若想逛街购物，都要搭乘22路公交车进城；华工的师生想买书的话，也经常要坐22路公交车到北京路的书店挑选。“到广州去买，坐22路车！”在当时的华园师生中耳熟能详，22路公交车可谓承载了几代华工人的集体记忆。

“在以前学生时代，我们一说逛街都是去北京路，根本不会考虑其他地方，”一位华工校友如是说。北京路地处广州市中心，是广州建城之始所在地，历史上最繁华的商业集散地。至今，这一区域虽历经十多个朝代及两千多年的沧桑，但其中心地位始终没有改变。

现在，北京路的北段和中段440米长的区域在改革开放后已建设发展成为著名的北京路步行街。在这片不足0.38平方公里的区域内，人流攒动、商贾云集、招牌林立。北京路，已经成为千年商都——广州的一张商业历史名片。





北京路旧景





北京路新景

2 / 越秀隽园，五羊来穗

羊城地标“五羊石像”，几乎无人不知无人不识。五羊石雕建于1959年，位于越秀公园西侧木壳岗上。石像中大山羊居中，昂首远眺，羊髯微拂，口衔“一茎六出”谷穗，雄浑有力的羊角伸向半空，显得深沉、威武。余下四羊环列四周，或小羊跪乳，或母羊回首，或吃草，或嬉戏，形态可爱，栩栩如生。

这座石雕有一个美丽的传说，传说在二千多年前周夷王时，广州这地方，海天茫茫，遍地荒芜，人们辛劳终日难得温饱。一天，天空仙乐缭绕，有五位仙人身穿五彩衣，骑着口含六束谷穗的五只羊飞临广州，把谷穗留给广州人，并祝愿这里年年五谷丰登永无饥荒，然后驾云腾空而去，羊化为石。从此，广州成了富饶的地方，这动人的传说世代相传，广州也因此得名“羊城”、“穗城”。

由于五羊的美丽传说和城市价值，它成为以前华工学子出游最喜爱的景点之一。大家在五羊石雕下摆出各种姿势，绽放大大的笑容，“咔嚓”一声定格住出游的快乐记忆。



73级同学越秀公园郊游





越秀公园新景

3 / 华南植物园，漫步花丛

1956年，陈焕镛院士等创建中国科学院华南植物园，如今的华南植物园，已入选“羊城新八景”之一，引进无数国内外稀有物种，成为了我国最大的南亚热带植物园。园内林木苍翠，奇花异卉，争奇斗艳，花间藏径，小桥流水，彩鸟高鸣，是华工人增长见识的不二之选。其间种植着的广州市花木棉花，色泽艳丽，如火焰般燃烧着，赢得无数学子溢于言表的喜爱和赞美——“笔直挺拔的树干没有一片叶子，只是在高处整齐地展现出枝桠，木棉花骄傲地在梢头俯瞰着来来往往的人群，着实像那佩满勋章的光荣卫士。”



77级建筑专业同学植物园郊游





华南植物园新景

4 白云之巅，携手共攀

被誉为“羊城第一秀”的白云山，不仅仅是羊城地标之一，也是华工学子一展豪情，举歌攀登的好去处，当年校民兵团三千多名登山健儿，曾浩浩荡荡地朝着白云山进发。白云之下山势崎岖，气势雄伟，风景优美。有校友回忆道：“一上天南第一峰，广州东郊一带景色尽收眼底。原来幽静的山峰，如今变成八万多人络绎不绝的闹市，到处人山人海、红旗招展，如此壮观场面，真是难得。”



74级同学攀登白云山



白云山下野餐，别有一番滋味



99级同学白云山合影





白云山新景

情系母校，追忆青春，欢迎阅读《校友文化周刊》。长按下图指纹可以关注华南理工大学校友会微信公众号哦！



长按指纹自动识别关注